

建党百年

2021年5月15日
责任编辑:郭建生

E-mail:gjs1962@sohu.com

电话:81916093

在挖掘坑道时入党

○董柏云

那是1974年,我们连队奉命接受一项战备施工任务,要求我们连在东海某前沿阵地的大山内挖掘坑道。工程要求是,既容得下火炮的隐藏,又能使汽车双向通行。一年时间拿下这项工程可谓难度大、质量高、时间紧、任务重。

恰恰在这时,连长突然把我叫到连部,下达的任务是由我担任这次战备施工的爆破组组长。

面对这突如其来的特殊使命,我深知,这是组织上对我的一次考验。

我们爆破组一行三人,每天的工作是装炸药、爆破和排险石等。每天风钻组打

完二十几个炮眼之后,接下来就是我们爆破组的工作。因坑道作业面大,装填炸药时要借助竹梯爬到很高的地方,操作时又必须十分认真细心,马虎不得。待装填完毕,再按点燃导火索的先后顺序,进行分工。因为是爆破组组长,每次最险最难的工作留给自己去完成。一旦点燃了导火索之后,撤离坑道是我最后一个。

待撤出坑道后,顿时沉闷的爆炸声,阵阵的冲击波和飞迸而出的碎石不绝于耳。此时,我们必须十分镇静地计着炮响的次数,如果少了一次炸响,很可能存在哑炮。

爆破之后的坑道内,尽是突兀不平、张牙舞爪似的险石,情形十分凶险。这时,我手握4米多长的铁杆,头戴安全帽,身子紧贴坑壁,使劲地捣鼓坑道上方的岩石。“哗啦啦”的险石从肩膀旁边落下来,稍不留神随时都会砸伤身体,甚至有吞噬生命的危险。

有时遇上哑炮,我们爆破组的同志更是沉着、冷静应对。排哑炮虽不是经常碰到的事,但一旦遇上,在处理时,更是如履薄冰,临危不惧,毫不退缩;一举一动,又要小心翼翼,认真对待。处理完毕,还要时时总结经验教训,力求爆破一次成功。经过10个月的紧张施工,我们连队终于提前完成施工任务,而我们爆破

组因完成任务出色,也得到上级首长的表扬。

随后,我与爆破组的战友交谈时,都有一个共同的体会:经过一次生与死的考验,对人生的感悟就深了一层,自己的意志和勇气就增强了一分。意志和勇气,是征服艰险之神。面对困难和险阻,只有以积极的态度、抗争的精神,去迎接艰险,才能摆脱和战胜它们。这也是一名共产党员所应具备的素质。经过一次特殊的考验,1975年11月23日,我光荣地加入中国共产党。

“入党究竟是为了什么?”这让我想起一个革命历史故事:红军初创时期,一个刚刚

加入红军的青年战士问胡耀邦:“参加共产党有什么好处?”胡耀邦想了想,郑重地回答:“让我看,参加共产党有九十九条都是‘坏处’,要吃苦在前,享受在后;要冲锋在前,退却在后;可能被杀头,还会坐牢;危险的工作要抢着去干;如果军装不够,要让给别人穿;饭少人多,要让群众先吃,自己饿肚子……说好处,我看只有一条,全心全意为人民服务,人民才会拥护你。”

入党以后,我也下决心要做一个这样的人。不忘初心,不改初衷,即便现已退休,也要努力学习,多做好事。既要享受入党的光荣,又要承担党员的义务和责任。

百姓故事

德清老人寻友记

○陈慈林

会。

1957年何老转业到浙江武康(后并入德清)县工作。1961年10月,吴叶昌写信说他已调到南平铁路工作,并附上了一张拍摄于当年8月27日与妻子方顺珠和两个儿子的“全家福”。何老当即回信,后又数度写信到南平,但始终未收到吴叶昌的复信,失联转瞬一甲子……

1986年何老离休后,心头始终牵挂着老战友吴叶昌,苦于没有寻找的途径。随着年事渐高,思友之念越发炽烈。于是委托业余采写新闻的陶先生帮助发微信寻找老战友。

帮助老人实现夙愿的是闽浙赣皖四地的数十名热心网友。从老人发出寻找老战友的微信,到获得准确信息,前后只经历了一昼夜。

今年1月22日晚,德清

陶君给我发来何老寻找老战友吴叶昌的微信,要我助一臂之力。何与吴情谊深重:两人皆为安徽歙县人,何14岁担任游击队交通员,16岁参加武工队,17岁与吴叶昌之姐吴桔时订婚。吴桔时虽在成婚前夕不幸去世,但两人后来仍以郎舅互称,情义深重。

1949年2月,何老回乡

探亲,鼓励比他小7岁的吴叶昌报名参军,成为华东野战军战士,并共同参加了渡江战役,为解放全中国贡献了力量。

1950年10月,两人分别报名参加抗美援朝入朝参战,从此再没见过面。何在朝鲜曾多方打听吴叶昌的消息,却始终未获音讯。回国后,仍打听不到吴叶昌的消息,何老以为吴已在朝鲜牺牲了,心里非常悲痛。

1956年秋,何老突然收到一封从福建寄来的信,颇感诧异:自己在福建并无亲友,这是谁的来信?读信后何老喜出望外,原来这是在闽清铁路工作的吴叶昌来信。

他告诉何老:入朝后他因作战勇敢,被提升为排长。但因战争形势严峻,无暇写信。回国后根据何的原部队番号写过几封信,却一直没有回音。现已转业到闽清铁路工作,已结婚生子。日前回老家探亲,方得知你的准确地址,特来信联系……从此两人再度续旧缘,经常书信往来交流各种近况,但因路途遥远、交通不便,始终没有见面的机会。

一番寻找后得出结论:吴与家人肯定已不在福建南平,寻人重心必须转移。1月23日晚8时,突然从何老歙县老家传来消息,吴叶昌1962年已调到江西景德镇铁路部门工作,并于2007年去世,其妻与四子三女都还生活在景德镇,景德镇铁路网友也加入寻找行列。

1月24日中午,何万顺接到吴叶昌女儿从景德镇打来的电话,互加微信后,何老与吴的家人通过视频通话,都激动得泪流满面……

耳闻目睹

姓氏争夺中的溺爱

○洪明强

自古以来,依照中国人的传统,小孩出生后一般随父姓。新中国成立后,《婚姻法》规定,刚出生的新生儿可随父姓,也可随母姓;孩子长大后,还可按本人意愿改姓。

当下的现实生活中,也有不少孩子的姓名,是父母双方姓氏的组合。有一对夫妻,男方姓柳,女方姓杨,他们的儿子刚出生,丈夫为儿子取名“柳杨”,妻子当即说不好听,叫“柳杨”才好听。丈夫一听便说:“好听是好听,可儿子随你姓了,你夺走了柳家的姓氏。”

现在的女青年大多是独生女,随着二孩政策的实施,女方家庭在婚前与男方协商,两个孩子必须有一个随女方姓。这还有个新名词,叫“不进不出”。孩子的“姓氏”之争,有演变成社会问题的苗头。

我有个老邻居姓李,把姓氏看得比命还重要。20年前,他女儿结婚时,我们湖州还没有“不进不出”的习俗。当时,他女儿生了个大胖小子,爷爷奶奶自然视孙子为掌上明珠,唯独这个当外公的,心里总是闷闷不乐,常说李家要断香火了。女婿顾,他硬是将外孙取名为:顾李。邻居们听了说:“你们夫

妻俩退休金这么高,还有什么顾虑?”

顾李一天天在长大,小家伙活泼可爱,外公长外公短地叫着,常逗得老李像喝了蜜似的。外孙上小学时,老李每天负责接送,给外孙买好吃的,还给零花钱用。

外孙上高中时,与班上的女同学早恋,老李不但没有教育孩子,还每天给他50元零花钱用。有时顾李还会嫌钱不够花,就只好到爷爷奶奶那儿讨。这事被顾李的父亲知道后,好好地打了儿子一通,并与老婆、老丈人吵了一架。这次吵架的结果,导致了小夫妻俩长期分居。老李觉得时机到了,就劝女儿离婚!

离婚后,顾李判给女方,改为李姓。这回,老李倒是舒服了,逢人就说:“李家有香火了。”而女儿呢,却是每天郁郁寡欢。

顾李高考后只上了专科线,而那个早恋女生已移情别恋。因为争风吃醋,顾李还打掉那个男的两颗门牙,并将其鼻梁骨打断。可想而知,造成如此严重的后果,不取得对方原谅,并赔偿十几万元,就只有去坐牢了。

姓氏,只是符号而已,为了姓氏去争夺、去溺爱孩子,毁了一桩婚姻,不值!

直击真相

怎样替老妈出这口气

○王珍

母亲节那天清晨,在小区里走路回家的老妈,一脸怒容地坐在餐桌边一言不发。还以为妈妈这些日子身体不好,没力气走路,对自己懊恼呢。

一问,她气鼓鼓地对我说,什么人哪,太坏了,把我辛苦苦种的牵牛花全部拔掉种上了辣椒!

我只能好言相劝,别生气,你年纪大了,种花种草的也太辛苦。小区里有的是花草种得很好的人家,他们都非常友善客气,你只管去看、去拍照照片就行了。

妈妈听了我的话,倍觉自己非常失败:怎么生了一堆儿女一个个都不会吵架、打架?其实只是她暂时忘记了,是她自己用一生言传身教,教育我们与人为善,不要和人争执,吃亏是福。

我只能以惯用伎俩安慰她,我会写一篇文章,让弟弟买个高音喇叭在小区里巡回念文章声讨。因为弟弟是姐

妹中唯一的男丁,冲在前线的事他义不容辞。而妹妹则不忘用她名牌大学建筑系毕业的专业知识来替妈妈维权。比如,有一天楼下邻居上来说,我父母每天不亮就发出了的笃笃的声响,扰了他们的清梦。若不是我拦着,我妹妹想立马对他们去说,请他们装隔音天花板。

其实,以我从前内心深处的想法,谁要是让我妈妈不开心,我一定要不自量力地和他拼到底。但我现在多半会做消防队员去灭火。比如,妈妈有一天晨练回家,很委屈地对我说,今天有邻居对她和一起走路的阿姨吼:“吵死了,人家不要睡觉啦!”我对妈妈说,你们确实太早了。你想,有一回你清晨叫醒了我,我还对你发过脾气,大叫着让你赔我梦中要吃的那个饼呢!

其实老人也没那么固执不肯改变,我看到妈妈不时在修正自己的生活习惯:每天晨练从乌漆墨黑的三四点,改为四五点、五六点,在家从穿拖鞋到改为软底鞋甚至光脚,蹑手蹑脚地尽量不发出声响走路。如今楼下那位小帅哥每次看见我妈妈必定会非常礼貌地招呼妈妈“阿姨好”;邻居

们也多有夸妈妈“心慈而貌美”,妈妈的好人设一直在呢!

若是真的去和邻居吵架、打架,那才是害了妈妈。时有听说个别“孝子”,唯父母之命是从,父母与人发生口角吃亏点亏,就会冲出去大打出手,更不堪的会持械伤人被判刑。鲁莽的愚孝,只能让长辈一错再错,陷他们于更大不义。这根本不是真孝顺、真爱老人,这叫雪上加霜。

曾经流传于市井的“君叫臣死,臣不死,臣为不忠;父叫子亡,子不亡,子为不孝”,其实是愚忠愚孝的极致,也是对孔孟之道的歪曲。其实,孔子是反对愚孝的。

在《孔子家语·六本》中有一个故事:孔子的学生曾参是出名的孝子。一天,曾参在除草时,误伤了禾苗。他父亲举棍便打。曾参不躲不逃,站着挨打,直到被打昏。醒来就问他爸爸:“您受伤了没有?”曾参是鲁国举国点赞的孝子。

孔子却对此很不爽,我没他这种学生!他叫守门的弟子别让曾参进门。曾参不服,让人传话问孔老师原因。孔子说,你难道没有听过舜做儿子时的故事吗?父亲用小棒打他,就让他打几下出个气;若换成大棒打他,就逃啊。父亲找他干活,随叫随到;父亲想杀他,休想找到。毕竟,父亲也是人,也会失去理智。拿着大棒乱打,如果打死、打伤、打残,他冷静下来不会懊悔吗?他的良心不会痛死吗?这就是“不逃”才给父亲造成的精神创伤,这还能叫孝子吗?

时至今日,我们更应该懂得,我们并非只是父母的儿女,同时也是国家公民,是社会人,尽孝道绝对不能损害国家利益,也不能危及、妨害他人。只有促进社会和谐,家庭和睦的孝道才是善行美德,这其实正是天下正直善良的父母希望子女做到的真孝。